

我眼中的诸葛亮

●方城小学五(5)班 张庭硕

滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空，青山依旧在，几度夕阳红。

——题记

读完《三国演义》，闭目遐想，脑海中浮现出各种活灵活现的人物形象：或闭目养神，或怒目圆睁，或策马扬鞭，或抱刃挺立，各种神态，不尽相同。刹那间，我仿佛又回到了那个战火纷飞的年代。常幻想着自己是那时的一员战将，保家卫国。然而这么多人物中，我最佩服他了——诸葛亮。

自古以来，他就是智慧的化身，与他有关的故事都将他的聪明才智展现得淋漓尽致，如“空城计”“草船借箭”“七擒孟获”等故事，人们都耳熟能详。“草船借箭”中，他神机妙算，算尽天时，算尽地利、算尽人心，他智计无双，让曹操损失箭矢十余万；让周瑜算计落空，自叹不如！然而，让人更加称奇的是，他在星陨五丈原后，竟能凭借一尊愧木雕像吓退司马懿几十万大军，保证蜀军安然撤退！

他是一个隐士，本着“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”的想法，隐居卧龙岗，勤于农事，却也不忘天下大事，于是常以管仲、乐毅自比，以勉其志。可谁曾想，只想“苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯”的他，竟得徐庶的推崇，更甚刘备的敬重，感念于刘备三顾茅庐的诚意，他出山相助。

他是一个军事家，出卧龙岗之前，未带过兵，脑中却拥有成篇成章的军事理论。初出茅庐的他，第一战就打败了曹氏集团第一猛将——夏侯惇，从此一战成名。他火烧新野，烧得曹仁落荒而逃。赤壁一战，他巧借东风，助周郎烧得曹操大军片甲不留。面对此人，刘备爱、周瑜妒、曹操恨，也只能骂骂他是个“诸葛亮”。

他还是一个发明家，为了使农民更方便地灌溉农田，发明了脚踏水车。为了解决军粮运输的困难，发明了“木牛流马”，据说其载重量约四百斤以上，每日行程为“特行者数十里，群行三十里”。他还发明了对外发出求救信号的纸灯笼，后世称此为“孔明灯”，可谓是家喻户晓。

这就是我眼中的诸葛亮，一个智者，一位隐士，一名伟大的军事家和发明家。

我的乐园

●城西小学四(5)班 李鑫怡
指导老师 蒋灵君

我的乐园既没有游乐场那么热闹，也没有公园那么美丽，更没有乡村田野那么广阔。它，只是一条小弄堂。

小弄堂不宽，汽车也开不进来，所以这里安静得像一潭风平浪静的湖水，只有上学和放学的时候会热闹一会儿。有时候我来得早，小弄堂里只有几个人，这时候，是我最放松的时候。

你听，这几棵老树又在喃喃低语了。它们在诉说春天草儿的萌芽，夏天太阳的炽热，秋天树叶的歌声，冬天有趣的童话，上演着生命的来回。嫩绿的新叶儿，尖尖的脑袋，胖乎乎的身子在风妈妈的摇篮里左右摇晃。

你看！这几株小草又开始了自己的春天。它们虽稀稀拉拉，却顽强地从土里探出头来，让每一个经过的人儿看到希望。风哥哥好像一个小孩子，在和小草们玩捉迷藏，小草没有捉住风哥哥，反而自己七仰八倒。

弄堂旁有几级台阶，台阶很陈旧，像一位饱经风霜的老人站在那里，诉说着光阴的故事。台阶上是青苔，灰色的石砖也失去了光泽，也许是经过几百年风雨的洗礼。

这小弄堂，最适合散步，走着走着，你会把所有的烦恼抛在脑后。阳光明媚的日子，最适合看书。我总喜欢拿出一本书，在小弄堂里，在阳光下，在老树下，在台阶上，在闲静中，走进书的世界。

小小的弄堂，是我上下学的必经之路。早上经过那里，会使我一天精神饱满，下午经过那里，可让我抖落一身疲劳。啊，小弄堂，你是我心中的乐园。

寻月

●九龙学校小学部四(1)班 梁泽野
指导老师 蔡玲红

傍晚，太阳向西落去，把半边天空的云彩染得像是被火燃烧了似的。月亮被云彩招呼着，早早地起来了，睡眼惺忪地挂在东边的天空。

途中月

天色渐渐暗了下来，月亮把皎洁的月光洒向大地。循着月光的足迹，我们一家人开着车到石塘赏月。一路上，车在洒满月光的路上飞驰，月光也仿佛流动起来，向前奔去。透过车窗，只见月光透过一层一层的树叶，照射到大地上，地面上仿佛撒了碎银子般，闪闪发光。月光照到远处的稻田里，披了一身银装的稻子弯着腰，随风舞蹈。此时，稻田就像一块随着晚风起伏的银毯。

海上月

追着月光，我们来到了海边。这里海风一阵一阵地刮过来，海面上顿时波涛汹涌，后浪推着前浪，层层叠叠，此起彼伏。可是，当我们抬起头，想看月亮的时候，却只看到厚厚的云层。正当我们等得焦急。这时，一朵云的边沿发出了微微的光亮。原来，是躲在云后的月亮偷偷地露出了脑袋。渐渐的，云飘走了，可是还有几朵留在月亮旁。此时的月如同披上了面纱，只发出朦朦胧胧的月光，令人看不真切，却又陶醉其中。

山中月

为了寻月，我们又沿着海边小道拾级而上，爬到了山顶上。这时的月亮异常的大，仿佛是夜空的瞳孔，静静地凝视人间；异常的明亮，仿佛是黑暗中的明灯，散发着柔和的光；还异常的近，好像伸出手就能把月亮摘下来。山风轻拂，秋虫唱着，山溪哗啦啦地低吟，仿佛在吟唱月亮的美丽。我坐在道旁的石椅上，觉得整个世界都温柔极了。那月色仿佛柔得滴出水来，月色流泻一地，将我从头到脚浇透了。

寻月，我寻看一轮明月，又带着美踏上归途。

小树叶旅行记

●实验小学二(3)班 江昂蔚
指导老师 周姣姣

小树叶告别了妈妈，和小溪水一起快乐地去旅行了！

他们游啊游，看见了小鱼和小虾正在比赛吐泡泡。它们吐出了五彩斑斓的泡泡，这泡泡聚集在一起，像一串串珍珠。小树叶用羡慕的眼光看着它们说：“要是我也能吹出这么美丽的泡泡，那该多好啊！”小溪水说：“你可以展示你的特长啊。”小树叶问：“我有什么特长呢？”小溪水回答：“你可以跳舞啊。”“怎么跳呢？”“让我和风婆婆帮助你。”

于是，小溪水和风婆婆一起卷起了浪花，小树叶时而翻跟头，时而转圈，时而飞跃而起，时而潜入水里。小鱼和小虾欣赏着小树叶的表演情不自禁地赞叹道：“小树叶的舞姿真美啊！让我们也想跳舞了！”小树叶听了心里美滋滋的，它想：原来每个人都可能有自己的精彩一面啊！

小树叶告别了小鱼和小虾，跟着小溪水继续去旅行。它们游啊游，看见鸭妈妈正在教鸭宝宝捕食，小树叶连忙迎上去问鸭妈妈：“你带着这么多孩子，辛苦吗？”鸭妈妈回答：“不辛苦啊！因为孩子们在我的教育下，能健康长大，为主人下很多蛋，为人类作贡献。”小树叶对小溪水说：“我长大了，我也想为人们做贡献了。”小溪水说：“你要为人们做贡献，就得在土里安家。”

于是，小树叶告别了小鱼和小虾，跟着小溪水来到岸上。它看见蚯蚓正在松土，就跑过去：“我已经长大了，想为人们做贡献了。”小蚯蚓说：“你在土里安家，总有一天，你会变成营养输送给其他植物，这样就能为人类做贡献了。”小树叶说：“好啊，我在这里安家，我们成为邻居吧！”

小树叶结束了旅行，开始了新的人生之路。总算是结束了，我下了高处，拿着箭与连弩，扬长而去。

烟雨乡村景

●城东小学四(4)班 章凯伦

滴答，滴答，下雨了，起初只是一两滴小雨点，雨越下越大，形成了巨大的雨幕，透过这张朦胧的幕布，烟雨中的乡村是多么美好……

走在乡村的小道上，远远望去，这座山仿佛一座佛像，它默默地俯视着我，这威严令我无法抗拒，在它的目光中，我显得异常渺小。它身旁的雾缥缈无比，这会儿，刚才那让我差点窒息的大佛，摇身变成了柔美的仙子，令我如痴如醉……

不知不觉中，便来到了荷塘旁边，不停掉落的雨滴，撞击在池塘里，水面便漾起了一个又一个小酒窝。荷叶上聚集了一颗颗闪闪发亮的水珠，像那小小的珍珠。密密麻麻的珍珠晶莹剔透，释放出了奇异的光彩，赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫，那一刻，池塘上仿佛出现了一道彩虹。

荷塘旁边还是那片最熟悉的桃林，树上长着一朵朵粉红的桃花。与以往不同的是，树上多挂了几个花苞，有的微微张开；有的害羞地躲在枝后，只露出两个好奇的小芽头；有的自信地展开笑颜，那深红的花蕊顶端上，仿佛还站着一个身穿黄色衣服的小姑娘。雨中桃花，美不胜收！

烟雨乡村景，永记我心间。

我的拿手菜

●潘郎小学三(1)班 许程竣
指导老师 程玲玲

今天，我准备大展身手，让妈妈尝尝我亲自做的拿手菜。

我把蛤蜊刷洗干净，再一个一个装进盘子里。接着，我拿起大菜刀，飞快地把葱和姜切成薄片的小圆片，一起装在了盘子里。我感觉自己瞬间化身为了一个大厨，一切都小菜一碟。

下面是我最擅长的——下锅炒。

“起锅！”随着我一声大喊，大铁锅在火焰中似乎微微烧红了，我再把油倒进去，顿时锅底响起了“滋滋”声，上面也冒起了青烟。就是现在！我立刻把蛤蜊放入锅中，听着它们在锅里面“噼里啪啦”跳舞的声音，我的身体也情不自禁地跟着摆动起来。不等我陶醉，我的手臂被截了一下，妈妈提醒我该放葱了。最后，我将所有配菜都加进去，爆炒几下，一盘香气四溢的“香葱炒蛤蜊”就出锅了。

我迫不及待地尝了一口，只觉得这是世界上最好吃的一道菜。我看向旁边的妈妈，等着她的大力夸奖，却没想到她只是摇了摇头，笑了一下。

到底是好吃还是不好吃呀？我的内心可真像热锅上的蚂蚁——急得团团转。

拖鞋整容记

●九龙学校小学部六(3)班 林榆皓
指导老师 叶巧巧

叮——”整容院开始了！整容师——林榆皓，在线为拖鞋整容了！

开学第一天，万万没想到的事情发生了——洗鞋子，这可真把人累得够呛的。对我来说，这种事做过的次数一只手都数得过来，要经验没经验，要技术没技术，怎么办？无奈，我带上了一双最脏的拖鞋——说实话是为了降低洗鞋子的难度。

“我的！”“让一让！”……走廊上，大家你拥我挤地朝着水龙头进发，队伍似一条长龙，弯来弯去。同学们一个个拿着盆子，盆子中放着鞋，这边相互聊天，那边见缝插针地催促着前面的人说：“快点儿！”轮到我了，我小心地蹲了下来，扭开龙头，水一下子“哗”地流了下来，鞋子似两只小舟，漂了起来。水一满，我便拿回了教室。真重，我的手上出现了几条红印。

我把拖鞋泡湿，再用手握成一口碗状，把水捧起，抹在了鞋子中间，直到毛都软了为止。我又将鞋子翻了一个肚皮，对着鞋底一顿猛擦，沙土顺着水流走，不知不觉之中给水染了个色，这可不比煤块好几分。刷子反复擦，一会儿向前，一会儿向后。

表层的清洗直到脏物刷不出来为止，便可以抹肥皂了，我把肥皂放入半圆环之中，来回搓揉，肥皂滑滑的，使了巧劲才提防它滑入水中。正面擦一遍，鞋底擦一遍，连侧面也不放过，肥皂泡在水面上成形了，有的细碎，有的硕大，似一个孩童生气地鼓着小圆脸儿，又带着一缕缕的清香。鞋子如同新的一般洁白，色泽也有了些许灵气，而这默默奉献的水，浑浊不清，如黑夜一样，但水是“暖”的！

欢乐在洗刷刷中开始，又在鞋闪亮中走了。

那一刻，我长大了

●松门二小五(1)班 陈麒兆 指导老师 张晓君

这是一个艳阳高照的日子。我顺着空气中香甜的面包味寻进一家烘焙店，在琳琅满目的蛋糕柜前驻足。

仅仅扫了一眼，我就被那个大蛋糕吸引了。这是一个简单却精致的蛋糕，它通体雪白，上面摆放着许多水果，特别是中间的草莓挨挨挤挤，像一朵盛开的牡丹。

今天是妈妈的生日，而妈妈最爱的水果，就是草莓。“你好，请问这个蛋糕需要多少钱？”“小朋友，这款要258元钱呢！”

258元钱，这么贵！我有些心虚地展开了手掌，里面零零碎碎拼凑的38元钱已经被我擦得有些湿润了。我顿时如红杉的倒映，呈现出浅绿、墨绿、深绿、粉绿，更有青葱可爱；那红杉，红得绚烂，红得耀眼，红得无与伦比，在湖面的映衬下，更为妩媚妖娆；那远天，不知什么时候蒙上了一层隐约的云雾，虚无、飘渺，深深地扎进泥土之中。

蔚蓝的天空、金红的杉林、碧绿的湖水，组成了

冬韵红杉

●大溪小学六(5)班 江一苇 指导老师 杨海玲

虽说冬天，但没有凛冽的冷风。今日阳光正暖，微风不燥，恰是出游好时候。听说毛坦的红杉林成为网红打卡地，我也凑了个热闹，前去一睹靓姿。

沿着蜿蜒的山路，不消十分钟，就到达目的地。举目远眺，沟壑纵横，层林尽染，蔚为壮观。那一株株红杉逢水而生，依水而长，占据了大半个湖面。深冬季节，她们傲然挺立于湖面之上，尽管湖水波涛汹涌，寒冷刺骨，但她们丝毫没有畏缩之意，仍然把根深深扎进泥土之中。

蔚蓝的天空、金红的杉林、碧绿的湖水，组成了这一幅和谐、诗意的画面。不，那是另一幅绝美的油画，层次分明，明暗交替，质感清新！那湖水，虽是绿色，有了红杉的倒映，呈现出浅绿、墨绿、深绿、粉绿，更有青葱可爱；那红杉，红得绚烂，红得耀眼，红得无与伦比，在湖面的映衬下，更为妩媚妖娆；那远天，不知什么时候蒙上了一层隐约的云雾，虚无、飘渺，显得更为神秘……

沿着百米长堤信步向前，驻足于一棵巨大的红杉树之前，尖塔形，目测有十几米之高，虽然没有想象中的高大，但相比旁边矮小的红杉，他足以称得上“红杉王”了。可能毛坦的红杉栽种时间不长，但此刻依然震撼着我，无论身处何地，只要汲取养分，依旧能茁壮成长，如士兵守卫边疆，即使一生，亘古不变。

恍惚间，落羽缤纷飘洒，如同约定好了，一片、两片、三片……团团簇簇，滑落于地上、湖面，微风袭来，红杉们裹紧衣服，可还是有一些羽毛被吹落。这儿，她们就成了“花衫婆婆”，可是，羽毛还是不断地震落。湖面上起了一圈一圈的涟漪，一层一层地荡漾开来。我的心中也泛起了一波一波的光圈，随即被带走，留驻在夕阳映照的碎金之上……是啊，“落红不是无情物，化作春泥更护花”，世间哪种生物能逃得开这样的轮回。

感谢冬日，感谢红杉，在如此美好的时节，遇见了这一方秘境。她们在我心中留下了永不磨灭的印象。



人鸡之“争”

●方城小学五(8)班 朱旌鸣 指导老师 徐含舒

糟了，糟了！”望着落入鸡群的箭，我一脸无奈。

误射鸡群，取箭遭难

这天，天气阴凉，我正拿着这把神弩射天上的飞鸟。突然，一只狡猾的鸟儿一个急转弯儿带偏了我的视线，只听一声尖锐的破风声，那支箭不偏不倚地落入了鸡窝中。我一脸懊悔，连忙三步并作两步来到了鸡窝旁，却见一只大黑鸡正不屑地朝着箭拉着臭臭。“这……”我先是一愣，紧接着一股恼怒布满全身。我一个箭步来到鸡群面前，那鸡群竟然没跑，反而满身轻松似乎把我当成空气。我更恼了，刚想给它们一拳，可不料，它们反应迅速，拍拍屁股，扇扇翅膀，从我眼皮子底下逃走了。

群鸡四散，惨遭“打脸”

我召来了表妹，分析了一下地势，决定在中路射击那只随地大便的大黑鸡。我先令表妹在左路口处将那群鸡赶向中路。这一招果真有用，那群鸡意料之中地配合着朝中路奔去。三、二、一！到了，到了！我按动连弩，只听“嗖”的一声，那支箭带着愤怒射向了那只大黑鸡。“喔——”耶，中了！我兴奋极了。可下一秒，那飞起来的竟是个白影儿！啊，中计了！原来那只是个诱饵，大黑鸡早已从灌木丛中带着众鸡逃之夭夭了。它们四处逃窜，可无论如何，大黑鸡总是能在我瞄准它时招来“挡箭牌”。一来二去，连表妹也失去了信心，扭头而去。

立独头鸡，大胜群鸡

如今没了助手，我望着那只活蹦乱跳的大黑鸡阵苦笑。凭我目前的狙击水平真是拿它没办法。突然，一个疯狂的点子在我脑中一闪而过。

“小树叶对小溪水说：‘我长大了，我也想为人们做贡献了。’”小溪水说：“我长大了，我也想为人们做贡献了。”小溪水回答：“不辛苦啊！因为孩子们在我的教育下，能健康长大，为主人下很多蛋，为人类作贡献。”小树叶对小溪水说：“我长大了，我也想为人们做贡献了。”小溪水说：“你要为人们做贡献，就得在土里安家。”

于是，小树叶告别了小鱼和小虾，跟着小溪水继续去旅行。它们游啊游，看见鸭妈妈正在教鸭宝宝捕食，小树叶连忙迎上去问鸭妈妈：“你带着这么多孩子，辛苦吗？”鸭妈妈回答：“不辛苦啊！因为孩子们在我的教育下，能健康长大，为主人下很多蛋，为人类作贡献。”小树叶对小溪水说：“我长大了，我也想为人们做贡献了。”小溪水说：“你要为人们做贡献，就得在土里安家，我们成为邻居吧！”

小树叶告别了小鱼和小虾，跟着小溪水继续去旅行。它们游啊游，看见鸭妈妈正在教鸭宝宝捕食，小树叶连忙迎上去问鸭妈妈：“你带着这么多孩子，辛苦吗？”鸭妈妈回答：“不辛苦啊！因为孩子们在我的教育下，能健康长大，为主人下很多蛋，为人类作贡献。”小树叶对小溪水说：“我长大了，我也想为人们做贡献了。”小溪水说：“你要为人们做贡献，就得在土里安家，我们成为邻居吧！”

我的家乡</